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REN DES K Ö ZG YŰ LÉSÉN EK

JEGYZŐKÖNYVE

Jelen vannak: Farkas István esperes és báró Bottlik István gondnok 
elnöklete alatt Szabó András, Szalóezy Pál, Gaál Ferenc, Pósa Péter, Kc- 
nyeressy Károly, Román Ernő, Enyedy Andor, Tóth István lelkészi-, dr. 
Kérészy Barna, dr. Lipesey Péter, Bay Bertalan, Zsóry Lajos világi tanács- 
birák, dr. Molnár Gyula ügyész, Csorba György fögimn. ig. tanárképviselő, 
Csiky Béla, Putnoky István, Péter József, v, Littkey György tanitókép- 
viselök, Kiss Albert lelkészi fő-, Takács Mihály, Kérészy István lelkészi al
jegyzők, dr. Regéczy József világi fő-, Tóth Kálmán és Kun András világi 
aljegyzők.

Az egyházak képviseletében, mint fent még meg nem nevezettek: 
Hegyaljai Kiss Géza dr., Mauritz Árpád, Molnár Gyula, Nádházy Bertalan, 
Komjáthy József, Bodnár Ferenc, Kocsis Jenő, Sólyom Gyula, Tóth Sán
dor, Benke József, Gecse Albert, Kiss Elek, Gombos Imre, Eötvös Ferenc, 
Vajda Sándor, Szabó József, Bodnár Béla, dr. Pápay István, Berec József, 
Derencsényi István, Szendrey László, Horváth József, Gyarmathy Béla, 
Horváth Bertalan, Ferenczy Dániel, Rácz Károly, Molnár Béla, Gere La
jos lelkészek, Gálffy Ignác, Nehéz János, dr. Kovács Kálmán, Allender 
Henrik világi küldöttek, számosán s. lelkészek, gondnokok, tanítók, pres
biterek és érdeklődők.

Elmaradásukat igazolták: dr. Révész Kálmán püspök, vitéz Sáfrán 
Géza, Bottlik József, gróf Haller József, Puky László tanáesbirák, Bársony 
György, Mészáros Lajos, Szabó Dániel, Kovács Károly lelkészek.

1. Gyülekezeti éneklés után Farkas István esperes alább olvasható 
buzgó imádságával ragadja a lelkeket a magasságba, hálát adva Istennek 
eddig tapasztalt jóvoltáért s kér áldást és segedelmet a most végzendő kö
zös munkához.

Édes A tyánk! . . .  Téged lélekben is igazságban imádni vágyódó gyer
mekeid, —  egy tisztes multu egyházmegye gyülekezeteinek küldöttei, előt
ted leborulva az Isten fiák alázatosságával hívnak és várnak ma ide Tége
det. Mint egykor az első Pünkösd reggelén — a sok bánat látta tanitvá-
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nyok —  Jeruzsálem egy szegényes kicsi házában egymáshoz simulva tana
kodtak —  a rájok váró tennivalókról, úgy mi is —  várván várjuk a Te 
Szent lelked, reánk való kitöltetését — , hogy egymás hite által épülve, 
reménységünkben megerősödve, a megértés, az egyakarat, a szeretet leiké
vel építsük a Te földi országodat. Jövel Szent Lélek Isten, töltsd be a mi 
szivünket is mennyei szent ajándékkal! .  . .

Jövel mi édes vigaszunk, olyan régóta várunk már. A szemünk bele
fáradt a sírásba. Bú látta orcánkról eltűnt az élet pírja. Lelkünkre a fá j
dalmak súlyos terhe nehezült. Fájó  az élet!

Szerelmes szent Fiad Királysága helyett a bűn, a hitetlenség, a kö
zöny, a magát Istennek tartó emberi kevélység tart itt. fogva még mindig 
ember milliókat. A holnapok bizonytalanok; a népek egymás ellen törve 
— mindegyre jobban, jobban élesztik a gyűlölködés tüzeit,. . .  sorvasztják, 
pusztítják az oly régóta várt béke birodalmát, a mennyeknek országát!

Éd!es Atyánk, a Te erőd a viharnál hatalmasabb,. . .  tekinteted az égő 
tűznél perzselőbb!. . .  Jövel mihozzán'k,. . .  ha másként nem lehet eget, s 
földet megrázó viharnak szárnyán, vagy jö j j  . . .  szelíd, lágy, édes, lelkünk 
simogató öleléssel,. . .  csak jö j j  és szülj ú jjá  minket egészen uj életre.

Különösképen mivelünk, a Te árva magyar népeddel értesd meg üze- 
néscdet: „...A kárhogy gyűlölködjetek, örökkévaló itt csak egy van: 
Vj Szeretet!“

Jövel hozzánk mai tanácskozásaink során, hogy megértvén mindenek 
a Te javunkat munkáló örök nagy céljaidat, nagy egyetakarással építsük 
i 11 is közöttünk, a Te dicsőségedre, a Te földi országodat. Szent fiadért a 
Jézusért kérünk hallgass meg minket. Ámen.

2. Báró Bottlik István gondnok —  a megjelentek lelkében —  gyönyö
rűséges biztatásokat kiváltó, szívből jö tt s szívhez szóló, gondolatokban 
gazdag következő beszéddel nyitja meg a gyűlést:

Mai gyűlésünkön enyém a szerencse, hogy szives üdvözlettel nyissam meg 
gyűlésünket. Teszem ezt örömmel, mert érzem és tudom, hogy egymás hite 
által való eggyéolvadásra nagy szükségünk van.

Ne csak hirdessük a Krisztus evangéliumát, hanem cselekedjünk is annak 
az evangéliumnak a szellemében. Ha Krisztust követjük, szolgáljuk egyhá
zunkat, szolgáljuk hazánkat és szolgáljuk a felekezeti békét, mely a nemzet 
fejlődésének elengedhetetlen feltétele. Ha a türelmetlenséggel szemben a krisz
tusi igazságot állítjuk, ha a gyűlölködéssel szemben a szeretetet, úgy nemcsak 
a felekezeti békét tudjuk megóvni, de a nemzet erkölcsi erőit is megacélozzuk, 
mert a krisztusi igazság nem csak hit, hanem a legtökéletesebb társadalmi 
alaptörvény is; egy szikla, amelyen megtörnek a destrukció hullámai, funda
mentum, amelyre hazánk jövőjét kell felépítenünk. Meg kell teremtenünk az 
egységes keresztyén frontot és restituálni kell a keresztyén erkölcsöket.

Egész Európa a világháború hatása alatt áll és az a nemzet fog győzni, 
amely leginkább áll erkölcsi alapon, amely le tudja vetkőzni a hosszas háború 
és forradalmi agitációk iszapját, amely vissza tud térni hagyományaihoz, 
amely a régi erkölcsökre épiti fel a modern államot. Mi reánk nagy történelmi 
hivatás vár, mi legtöbbet szenvedtünk, legtöbbet vesztettünk, nekünk tehát 
legtöbbet kell dolgozni, áldozni, lemondani egy elválaszthatatlan egységgé tö
mörülni, mert csak akkor teljesítettük kötelességünket egyházunk és hazánk 
iránt, ha a krisztusi tanításokat,, a keresztyén erkölcsöket nemcsak az egyház,
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hanem a nemzet struktúrájába is belevisszük. Mert. mint a napkeleti bölcse
ket a csillag vezette el a Megváltó bölcsőjéhez, ép úgy csakis a krisztusi igaz
ság lehet az a ragyogó csillag, melyet, ha szem elől nem tévesztünk, melyhez 
ha hűtlenekké nem válunk, el fog vezetni bennünket a magyar nemzet fel
támadásához. Ilyen gondolatokkal eltelve, mai gyűlésünket, megnyitom.

3. Napirend előtt —  Esperes meleg szavakkal emlékezik meg dr. Ré
vész Kálmán püspök urról —  ki másirányu elfoglaltsága miatt nem vehet 
részt mai gyűlésünkön. Ugyanigy igaz szeretetünk tolmácsolója, vitéz 
Sáfrán Géza és Bottlik József egyházmegyei tanáosbiráinkkal szemben is, 
kik közül első, szintén hivatali elfoglaltatása, utóbbi súlyos betegsége 
miatt nem jelenhetett meg.

Közgyűlés mély sajnálattal nélkülözi a szeretett vezérek 
távollétét s reájuk az Isten áldását kéri.

4. Ugyancsak napirend előtt Farkas István esperes elvi jelentőségű 
kérdésben szólal fel, ismertetvén, hogy a múlt. őszi közgyűlési megállapo
dásunk az volt, hogy nyugalmazott kiváló tanítóink is lehetnek az egyház
megye tanító képviselői, amely álláspontot az azt követő tanitóegyesületi 
közgyűlés is nagy helyesléssel fogadott s ennek folytán a tavalyi tisztuji- 
tások alkalmával beválasztott Baksa Lajos és Csi'ky Béla nyug. tanítók az 
egyházmegye hivatalos képviselőinek jelentettek be és maradásra kéret
tek fel.

Gsiky Béla tanitótársa nevében és megbízásából is köszö
netét mond a jóleső közbizalomért, de mint akkor, úgy most 
is kijelentik, hogy a működésben levő tanítóknak óhajtanak 
ők helyet engedni és igy visszavonulásukat jelentik be, Ígér
ve, hogy mint közkatonák, szivök teljességéből és lankadat
lanul fognak harcolni ezután is minden egyházias ügyért. 
Ezekután esperes mindkét kiváló tanitónk érdemeinek jegy
zőkönyvünkben való megörökitését kérve, ama közgyűlési 
határozatot hirdeti ki, hogy a lemondást elfogadva, a 2 ta
nító képviselői állásra a szavazó tisztujitás —  augusztus 1-i 
határidővel —  elrendeltetik.

5. Szavazatbontó bizottság jelenti, hogy az üresedésben levő egyház- 
megyei lelkészi tanácsbirói állásra a gyülekezetek nagy többsége Enyedy 
Andor miskolci lelkészt, az e. m. lelkészi aljegyzői állásra ugyancsak majd
nem egyhangúlag Kérészy István tiszanánai lelkészt hivta el.

Egyházmegyei közgyűlés Enyedy Andort megválasztott, 
tanácsbiróul és Kérészy István aljegyzőjéül jelenti ki, akik 
az elnökség üdvözlése után helyüket, a hivatalos eskü lete
vése mellett, elfoglalják. Közgyűlés a hiányos szavazatot 
beküldött hevesi egyházat a törvényes rendbírságban el
marasztalja.

(i. Esperes jelenti, hogy közgyűléssel kapcsolatban egy közigazgatási 
bírósági ügy várakozik elintézésre

melyre a bíróság jelenlevő tagjait meghívja és a. bírósági ülés 
idejét d. u. y% 1 órára kitűzi.
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7. Főjegyző felolvassa az esperes következő hivatalos jelentését:

Nagytiszteletü Egyházmegyei Közgyűlés!
Ha vihar tépi az ágakat s eget, földet megrázó mennydörgés remeg- 

teti meg az élőket —  elmosott utakon, mély szakadékok, lábatvérzŐ szik
lák felett bolyongó utas —  útvesztőbe tévedve tudja, hogy minden sötét
ségen át, felragyog a villám «egy-egy fénysugára s nincs olyan sötét, mely
ből a. bizó, a jobbat bizonyosra váró ember meg ne találná a k iu taltat!. . .

Évek, évek u tán ! . . . s mi lehorgasztott fővel, szomorú orcával a szi
vünk vérét hullatgatva . .  . sokszor a kétségbeeséshez közel járó, reményc- 
vesztett jajjongás busongó fájdalmával kergetjük, keresgetjük . . .  a na
gyon elmosott,. . .  be iszapolt magyar életutakat! . . . Régóta ül a magyar 
lelkek felett a nehéz, sürü fojtó köd . .  . Régóta tart az éjszaka s olyan 
sokára jön a . . .  V irradat! . . .

Pedig nekünk . . .  bizonyosra kell várni! . . . A nyájak őrizői. . .  a szol
gálatban való hűséges megállásra elhívott vezérek hitének nem szabad 
lankadnia. Sohasem volt olyan nagy szükségünk arra, hogy hitvallást tevő 
Simeonokká formálódjanak a magyar kálvinista egyház lelkészei, tanítói, 
presbitériumai, —  mint, ma!

És ha sötétek is a magyar nappalok, . . . gyuládjanak fel szerte min
denfelé azok az Isten gyújtotta, Krisztus élesztette fényszórók, amelyek 
rávilágítanak a magyarság tiszta keresztyénség életútjaira . . . .  s amerre 
járunk —  szivben. is, —  ajkon is csendülni fog az isteni üzenet : Ne félje
tek! . . .  Légy bátor és e rő s!. .  . Hitvallást tevő bizonykodással hirdessük, 
higyjük: Nem halunk meg addig, mig meg nem látjuk az Úrnak ama Krisz
tusával együtt a magyar álmok valóra v á lá sá t!. . .

Hogy a szebb, a boldog jövő bizonyosra való eljövetelét mi kálvinista 
magyarok nem csak beszéljük, de azt át is éljük . . .  annak Istennek hála, 
mint a múltban, úgy a jelenben is . . .  ezer bizonyságát mutatjuk.

Mint tűzvész s árviz jöttekor kongatják a tornyok harangjait, úgy sir, 
úgy kiált bele a civakodó magyar életbe a kálvinista katedrák papjainak, 
a kálvinista iskolák tanítóinak, s a magyar hazát önzetlenül szerető kálvi
nista világi vezetőinek intelme, kérése . . . :  M agyarok! bármily vallást kö
vessetek, szeressétek egym ást..  .

És ha csupa seb is a mi testünk —, ha sorsunk mostoha, s a kálvinista- 
ság kenyere könnytől áztatott is — , ha sokszor igaztalan bántalmak, mel- 
lőztetések, lesajnálások is érnek bennünket, s ha a kérdezőnek: . .  . Micsoda 
kéket ezek rajtatok . . . azt felelhetnénk, hogy a mi más hiten levő, de ke
resztyén magyar testvéreink házában vérének meg bennünket. . . akkor is, 
csak az legyen a mi tisztünk! . . .  feledni ami f á j , . .  . jóval fizetni a hántá
sokért s készitgetni a türésbten, szolgálatban soha meg nem fáradó magyar 
életutakat. . .,  amelyeken a krisztusi evangélium fényszóróival kézben, a j
kon, szivben, de egyszer. . .  világosságra jő . . .  minden mi igazunk!

Amig az Élen állok — , szivem utolsó dobbanásáig nem szünök m'eg 
hirdetni azt az igazságot, hogy ha a magyar keresztyénség összes egy
házainak fiai a magyar feltámadás előkészítésében egy közös cél felé fut
nának . . .  akkor látna a világ a magyar mezők felett csudás s nagy dol
gokat! Igaz magyarnak ez volt, ez lesz és ez is marad a jelszava: A Haza 
minden elő tt!

Mert éljen minden keresztyén fejekezet a maga hitéletét, befelé erő-
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sit've egyházát, nem bántva másokat — . Tartsa tiszteletben minden egy
ház a mások által igaznak hitt és vallott igazságokat. . de a közös szen
vedéssel, vérrel, dicsőséggel, a minden nemzet fájdalmánál szentcbb fá j
dalommal áldott magyar életutakon, csak egy közös cél felé futhat minden 
igazán magyar!

Tavaszi egyházmegyei gyűlésünkön egyházaink egy egész évi munkái
ról ad összefoglaló ismertetést az esperesi jelentés. Mentünk-e előre a jó 
ban? Egyházaink külső és belső élete mutat-e előrehaladást ? Nincsenek-c 
orvoslás nélkül maradott sebeink? Éberek voltak-e az ő riz ő k ? ... s nem 
széled-e szerte itt-ott a nyáj?

A válasz e kérdésekre, Istennek hála! eléggé megnyugtató! Az a ha
talmas megmozdulás, mely az öntudatosan végzett belmissiói s kálvinszövet- 
ségi munkák mind egyre jobban való elmélyülése által, az Isten országa 
szolgálatára hívogatja a lelkeket, —  sok helyt áldott gyümölcsöket ter
mett. Az egymáshoz simuló, egymás baját meglátó s azokon segíteni szive 
szerint vágyódó keresztyéni szeretet áldott hatásai sokhelyt meglepők! 
Az Ige és a kegyelem ajándékai után sóvárgás, az Űr házának szerelmétől 
szorongatott lelkek templomlátogató szeretető, az úrvacsorával élők, a val
lásos felolvasásokon résztvevők számának megszaporodásában, —  nemes 
biztatások a jövőt illetőleg.

Hitetlenek, egyház ellen törők, paráznák, s más kiáltó bűnökben élők 
feltűnő csoportját nem jelentették sehonnan.

Egy ba jt látnunk kell kétségtelen; az adózás, az ujabb terhek állandó 
fokozása miatt munkánk sikere veszélyben forog. Mint az idők jelét jelen
tem be, hogy egy év alatt 26 egyházunk nagymérvű egyházi adó és párbér 
hátralékának behajtását kellett kérnem a világi hatóságok igénybevéte
lével. Pedig azt is meg kell mondanom nyíltan, hogy a Lélek ébresztő bel
missiói munkák maguk nem tarthatják fel egyházainkat, mert az élet a 
földiekkel, az anyagiakkal, gazdasági problémákkal is összekötetésben áll. 
És meg kell látnunk, hogy mig- az állam által bőven segélyezett r. k. egy
ház : épületeit, iskoláit, sőt u j iskolákat építve összes építményeit nagy 
igyekezettel hozatja rendbe, s épit újakat, addig a mi iskoláink sokhelyt 
roggyadoznak. Fájó  szívvel láttam magam is, hogy egyik, másik gyüleke
zetben 90— 100 gyermeket tanit egy tanító . . .  s mellé földes, sötét, rideg, 
egészségtelen tanteremben, veszélyeztetve úgy a maga, mint a jövő remény
ségének testi és lelki épségét. Felhívtam ugyan gyülekezeteinket arra, 
hogy ahol erre szükség van, iskolaépitési államsegélyt kérjenek, de bizony 
amikor építkezésről van szó, még iskolai célra is, nehezen akar áldozni a 
népünk, sajnos mindent az államtól várnának ők is !

Az állam ád ugyan itt-ott szép építési segélyt, de nagyon természete
sen az egész, e célra szükséges összeget nekünk nem adja meg sehol. Pedig 
a kálvinista magyar felekezeti iskolák erősítése ma nemcsak keresztyén, 
de különösképen magyar kötelesség is! Egészséges, minden izében magyar 
iskola-politikát a kálvinista felekezeti iskolák nélkül, elképzelni is lehe
tetlen, ha összedőlnek a kálvinista iskolák . .  ., a tiszta magyarság fiait te
metik maguk alá a romok!

Bármily nehéz az egyházak élete, szigorú felhatalmazást kérek arra, 
hogy azokat az egyházainkat, amelyeknek iskolái meg nem felelők, —  ál
lamsegély kérésével és a hivek áldozatkészségével, —  uj iskolák építésére 
kötelezzük.
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A közegyházzal való viszonyunkban, a múlthoz képest helyzetünk 
maradt a régi! A közegyház vezetői is csak zörgetnek, de a kérdés vagy 
nem, vagy csak szűkösen hallgattatik meg. Adósegély, kórpótlék rendezés 
ügyei maradnak jóformán a régiben. Különösképen fajó a tanitói nyugdíj- 
járulékok ügye, amelyekben az elmaradott sok hátrálék miatt már-már 
templomaink és iskoláink elárvereztetésével is megvagyunk fenyegetve.

Tisztelettel indítványoznám, hogy tegyünk felterjesztést újólag : a ta
nitói nyugdíj járulékoknak mindenütt a politikai község által való kötelező 
fizetésének elrendelését kérve.

Az Országos Zsinat valahára összeült, de a felgyülemlett óriási munka
anyag teljes egészében, egyelőre törvénykönyvbe éretté nem lehetett. 
Iskolai és törvénykezési rendelkezések elkészültek, törvénybe iktathattak. 
Nemsokára olvashatják mindenek. Lelkészválasztási és egyéb sürgetés 
ügyek a Zsinat második ülésszakára halasztottak el. Egy esztendei várás 
nem nagy idő, a fődolog az, hogy a nehezen várt munka megindult!

Mint esperes, erőim és képességeim teljes odaadásával törekszem ott 
tartani kezemet minden egyház ütőerén. Törekszem minden egyház ügyes
bajos dolgait, a jól látni vágyó ember tekintetével meglátni . . .  s evégből 
gyakoroltam ebben az évben is azt az általam jónak gondolt eljárást, 
hogy kiszállás — , esperesi látogatás utján — , a helyszínén, tehát odahaza, 
békés u tón . . . ,  a szeretet és egység leikével oszlassuk el a ba jokat s te
remtsük meg a kívánatos harmóniát, lelkész, tanitó, presbitérium és gyüle
kezet között. Már t. i., hol mire van szükség! A múlt. évben 23 esetben lá
togattam meg egyházakat, s ebben természetesen benne volt az egyház lá
togatási járásul vállalt emődi járás hat gyülekezete is.

Minden alkalommal s minden helyen hirdettem az Isten üzenetét. . . 
vigasztaltam csüggedőket, csendesítettem egyenetlenkedőket, háborgókat, 
teremtve meg szükség szerint a leikeik kibékülését! Nem dicsekedésképen 
mondom ezeket, istené legyen érette a. dicsőség, —  ha volt áldás egy-egy 
utamon.

Csak azért mondom ezt, hogy régi meggyőződésem újból ide, a közre 
hozzam azért, hogy ha bajok vannak valahol, vagy ha erőnk lankad s a 
gyülekezet buzgósága fogyni kezd, nagy áldás a szomszédos lelkészek egy
máson segíteni vágyódása. Az ember önkéntelen kedveli a változatosságot. 
Ha az Isten angyala módjára prédikálna is a lelkész, meg szokják őt a 
hivek. A magyar tekintély tiszteletében nő fel. A másik helyről jö tt érde
mes segítő munkásokat, lelkészt, tanárt, tanítót, világiakat örömmel meg 
hallgat, Nagy erő, sok áldás van abban, ha a szomszédos lelkészek egymás 
hite által épülnek és építenek.

Egyházlátogatási jelentésekből járásonkint a következőket közölhe
tem a Nagy tiszteletű Egyházmegyével:

Az emődi járásban egyházmegyénk, anyagiakban talán legszegényebb 
gyülekezetei élnek. A vattai egyházat kivéve, hol a magyar búzát termő 
földekből, ha nem is sok is, de valami mégis csak jutott a falu népének — , 
a többiek mind ezer gonddal élő, bizony sokhelyt a napi kenyér gondjával 
küzdő testvérek!

Aranyos, Ernőd, Kisgyőr, Harsány, Hejőszalontai egyházaink bizony ne
héz, verítékező munkával tudják megkésziteni maguknak is, egyházaiknak is 
a jobbat igérő holnapokat,

Annál inkább kellemesen lepett meg a gyülekezetekben való megjelené
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sünk alkalmával az a jó igyekezét, mellyel igazolták a gyülekezetek tagjai, 
hogy a lélek kész náluk, csak a test erőtelen!

Reggelenként imádkozó lelkek egész serege kereste az Istennel való talál
kozás örömét, hallgatta az Igét.

A kisgyőri egyház épen ottlétemkor mérte ki az uj, hatalmas iskola 
mesgyéit s hordotta össze nagy serényen az építkezéshez szükséges köveket. 
Nehéz harcot vívott a hűséges és szolgálatban fáradhatatlan lelkész, őt meg
értő presbitériuma nehány tagjával ama kisebbség ellen, mely a kapott állam
segély dacára is megakarta akadályozni az iskola épitését. A jobb rész győ
zött lassan s a háborgó lelkek is lecsendesedtek. A munka folyik serényen 
tovább. Aranyos, Ernőd, Vatta, Harsány iskolái, épületei valóban olyan álla
potban vannak, hogy az uj iskolák építése elkerülhetetlen. Államsegély ké
relmeit illetékes helyre mindenik egyház beadta s várva-várják az örvende- 
tesebb jövőt. Aranyoson a lelkészcsalád által jól és nemesen irányított, veze
tett leánykömek szép eredményű munkája a legnagyobb dicséretre méltó. 
Ernőd a templomépités gondjait lassan kiheveri, adósságát rendezi. Hejő- 
szalontán, Vattán, Harsányban a régi mederben folyik az é le t. . .  Az egész 
járásban a lelkipásztori, hűséges szolgálat munkáit láttam . . . !

Tiztelettel jelentem be, hogy Hejőszalontán özv. Vizsolyi Kálmánné, 
szül. Kőrössy Juliánná úrnő hejőpapii lakos, Istenbe boldogult férje emlé
kére egy 3 q 75 kg. sulyu harangot öntetett 2.400 P értékben.

Vattán, Kocsis József és neje, Papp Borbála 581 pengő 50 fillér értékben 
szintén uj harangot öntetett. A hejőszalontai egyház tagjai templom, torony, 
egyházi épületek renoválására 6000 pengőt áldoztak rendkívüli egyházi adó 
vállalásával. Az áldozatos életű, nemeslelkü adakozóknak és is kérem jegy
zőkönyvünkben. való megörökítését s az adakozókkal való közlését.

A miskolci járás egyházlátogatói a legteljesebb elismerés hangján tesz
nek jelentést az itteni gyülekezetek életéről. Kétségtelen, hogy az az 5, he
lyesebben 4 egyház, (mert a két diósgyőri egyház egyesült) jó testvér módjára 
élnek egymás mellett. Előadások, ünnepélyek, vallásos felolvasások alkalmá
val a központi miskolci egyház ellátja a többieket segítő erőkkel s amazok 
is hoznak magukkal Miskolcra egy-egy darab életet a faluból s a nagy zaka
toló gépek mellett verítékező ipari műhelyek lakóitól. A változatosabb ige
hirdetés —  az egymás megsegítésére siető, szomszédos lelkészek segitő mun
kája —  szemmel látható jó eredmények szülője.

Mozgalmas hitélet, nagyszerű áldozatos gyülekezetépités mindenütt. . .  
Miskolc a múlt évben Kossuth-utcai templomát is ünneplő ruhába öltöztette. 
Összes épületeit renbehozatta. Kálvin Szövetségi körzetei, szegénysegitő és 
evangélizáló sok irányú lélekmentési munkái feltétlen tiszteletet érdemelnek. 
E hegyen épített városban, Istennek hála, a három templom szűknek és ke
vésnek bizonyult s mai gyűlésünkön a Martin-telepi egyházrész, a hejőcsabai 
egyház leányegyháza már uj templom építéséről s kongruás anyaegyházzá 
alakulásáról is tesz jelentést.

Építkezésre az egyház közel 60.000 pengőt költött a múlt évben. Kál
vin szöv. szegény gondozási gyűjtések és önkéntes adományok összege meg
haladta a 43.000 pengőt. Lelkészek és presbitérium dicséretére nincsen 
szükség c helyen. Kötelességüket végezték. De mivel az ifjú  embereknek 
kell utravaló gyanánt egy kis bátorítás, fel kell említenem azt, hogy a lel
készek segítőtársai közül különösen Bodnár László hitoktató és Derencsényi
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István s. lelkész fejtettek ki elismerésre is méltó munkát az ifjúság neve
lése, a vasárnapi iskolák irányítása és a beteggondozás szent ügyeiben, hű
séges forgolódásaikkal. Martin-telep hivei egy esztendő alatt 14.000 pengőt 
adtak össze az uj templom építéséhez. Dicséret illesse a tisztán vasúti 
munkásokból álló lelkes kis sereget!

Sajókereszturon az uj lelkész uj élet teremtésén fárad. Avult templo
muk a nyár végére megépül és megszépül. Hejőcsabán a h. lelkész becsü
lettel szolgált s a gyülekezet várja haza tudni vágyó lelkészét.

A két diósgyőri egyházból újra eggyé lett egyház hatalmas lendülettel 
tör előre. Egy akarat, egy cél felé futás heviti őket. Nyüzsgő, épitő lélek- 
munkák folynak itt . Csodálatos eredmények e munkásságból álló gyüleke
zetben. Ragyogó példáit mutatják egyházfenntartó szeretetük az Istenre 
ráeszmélt munkáslelkek ébredésének. Vasgyár másfél milliárdos értékű uj 
temploma talán jó  pár hét múlva, Isten áldásának ráhajlásával, megnyitá
sát, várja. Diósgyőr, múlt évben megáldott gyönyörű iskolája után, egy 
modern, központi fűtéssel, vízvezetékkel ellátott, párját ritkító lelkészlakot 
építtetett. S templomát renováltatta. Az áldozatos szeretet bizonyságai az 
alábbi beszélő számok: 138.213 P 34 fillért fordított az eggyé lett egyház 
egyházi és iskolai építkezéseire.

A köszönetét érdemlő egyéni adományok közül kiemelendők a követ
kező adományok: Diósgyőr község 28.000 P, Vasgyár vezetősége 8.000 P 
értékben. Kultuszminiszter ur adománya iskolaépítésre 10.000 P. Papp Béla 
építész járda megkészitési adománya 2.000 P. Rácz Károly ujdiósgyőri lakos 
4 drb. 15 <| sulyu, körülbelül 10.000 P értékű harangokat ajánlott. Zsoldos 
István gyárfőnök és Hostják Albert felügyelő (Ormospuszta) a templom- 
építési akcióban való hathatós támogató munkájukért méltók köszönetünkre.

Az ónodi járásban a nyugodt fejlődés lehetőségei, a vezetők pontos, 
lelkiismeretes munkája következtében majdnem mindenütt megvannak. Alsó- 
Zsolcza, Bocs, Ládháza etokintetben megnyugvást keltve élnek. De .egy pár 
helyen akadnak bajok. Ónodban a nyugalmazott és az uj lelkész között vannak 
félreértések a lakást illetőleg. Mályi, ez a kis feányegyház, a végpusztulás 
felé rohanva siet. Temploma javításra szorult, iskolája, tanítói lakása dülede- 
zőben. A csekély számú, szegény gyülekezet a maga erejéből talpra nem 
állhat. Megmentése az egész egyházmegyét kötelező szent kötelesség!!

Inditványozom, hogy minden egyházközségünk egy pár éven át járuljon 
hozzá a kis gyülekezet élet rekeltéséhez és pedig olyformán, hogy az épületek 
rendbehozatalához szükséges összeget, az egyházmegye gyülekezetei vállalják 
el. A Számvevőszéket kérném megbízni azzal, hogy a szükséglet ismerete 
után, a, teherbíró képesség arányában vesse ki az évi fedezetet. Itt. haloga
tásra nincs id ő. . . ,  segíteni kell! Kistokajban az uj iskola építése szünetel. 
Kérek felhatalmazást arra, hogy a félbemaradt építés, ha kell rendelettel is, 
de befejezést nyerjen. Szirmán az elhunyt lelkész özvegye fajárandóságának 
elmaradásáért jogorvoslást kért. Az egyházlátogatóság lelkiismeretes mun
kája megállapította a követelés jogosságát. Épen ezért, ennek tudomásul vé
telét kérve, rendelkezést kérek arranézve, hogy a presbitériumot utasíthassam 
az elmaradt fajárulék kifizetésére. Ha pedig a presbitérium nem akarná el
ismerni a kérés jogosságát, —  mint azt hangoztatták is, —  akkor kérje a bírói 
eljárást ez ügyben a presbitérium és ne az özvegy legyen kénytelen jogos 
követelésért perelni. Alsózsolcza, Ládháza, csöndben és bizonyos cél felé futva
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élnek s haladnak. Ládházán a hősök tornya épült, templom renováltatott 
15.000 P értékben. Énekkara 750 P értékben harangot, Barna István és neje 
g. kath. malomtulajdonos, a hősök tornyába az elesettek emlékét őrző 3 drb. 
márványtáblát 500 P értékben, Molnár György kéményseprőmester csilla- 
goi, gömböt és kakast készíttetett, 300 P értékben és a hadviseltek egy 160 P 
értékű gyászlobogót, Alsózsolcán harang készíttetett 4.000 P értékben. 
Böcsön a fejlődés, a haladás minden tekintetben meglátszik. Egyházuk épül 
s szépül. Külső és belső életében egyaránt rendet mutat, Épületei rendben, 
Egy uj iskola építése útban van. Templom- és iskolajavitás céljaira az egy
ház közel 7.000 pengőt áldozott,

E gyülekezet egyik lelkes tagja, özv. Nagy Dániel né szül. Kiss Ju li
ánná1 egy harangra 4.800 pengőt, lelkész palástjára 360 pengőt, összesen 
5160 pengőt áldozott, A nemeslclkü adományozó, szive szerint való ajándé
kával rászolgált egyházmegyénk hálás elismerésére és példamutatásáért mál
lónak Ítélem az egyházmegye jegyzőkönyvében való megörökítésre.

Az egri járásban csendesség és jó békesség honol. Cserépfaluban, Eger
ben, Bükkzsérczen, Makiáron és Andornokon dolgozva és imádkozva élnek. 
Sajnos, Makiár és Noszvaj egyik tanítója ellen kötelességük mulasztása miatt 
eljárás indítását kell kérnünk, mai gyűlésünk fog rendelkezni ügyökben.

Noszvajon, hol a hírlapok reklámhajszolása olyan botrányos híreket 
adott közre s majdnem lehetetlenné tette a templomépitést, lassan visszatér 
a csend. A gyülekezet öregjei sem tudták azt, hogy olyan világraszóló mű
kincs a noszvajitemplom.Csak mikor rneg-meghurcolták a lelkészt,presbite
reket s magamat is, csak akkor állapította az igazán hozzáértő szakértő, hogy 
tulajdonképen a falak lebontása közben, a romok átvizsgálásakor előkerült 
kövekből állapíttatott meg, hogy valamikor tényleg műemlék értékű lehetett 
a noszvaji templom. Az egészben különben az a fájdalmas eset, hogy mikor 
a noszvaji gyülekezet óriási tehervállalással megakarja építeni uj templo
mát, akkor a Műemlékek Országos Bizottsága az építkezés beszüntetését és 
uj építési tervek keresztülvitelét rendeli el, de egy fillérrel sem járul hozzá a 
szerintük nemzeti kincset képviselő, nemzeti vagyon megmentéséhez. Valóban 
templom rombolás volt az a szégyenpadra vivés, mellyel ez a gyülekezet legjobb 
szándékában megbántatott. A gyülekezetben persze, bátorító szóra, mindig 
akadnak zavartkészitők, hol a legjobb gondolatokat is halottá igyekeznek 
tenni. Itt is akadtak páran, a gyülekezet nagy többsége által hozott építési 
határozat ellen lázadozni próbálók. Ezekkel szemben eljárást indítottam s 
hiszem, e kérdés lassan bár, de nemsokára nyugvó pontra jut, Különben 
a noszvai egyház építési terve, adókulcsa mai közgyűlésünk egyik tárgya.

Eger Isten segítségével megvalósíthatva láthatja nemsokára régi álmát. 
Az egyház vezetői, de különösen dr. Lipcsety Péter egyházi főgondnok ur 
sokszori közbenjárására a vallásügyi Miniszter ur, két év alatt fizetésre 
kerülő 80.000 pengőt utalt ki templomépités céljaira. Ennek első részlete, 
5000 pengő, már ki is fizettetett, Illesse hálás köszönet a Miniszter urat a 
méltányos kérés meghallgatásáért,

A mezőcsáti járásban általában rendes béke uralkodik. Mezőcsát két 
tisztes lelkésze; most is jó példát mutatva já r  elől, hogy hűséggel végezve 
maguk a vallástanitás munkáját.

Igrici, Tarján, Keszi, Dorogma csendességben várják az Urat,
Mczőcsáton egy szégyenletes eset tartja izgalomban a lelkeket. Tóth Elek
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nyug. csáti tanító egyik leánya, aki okleveles tanítónő, de ez idő szerint nincs 
alkalmazásban, egy r. k. vallásu polgáriiskolai tanárhoz úgy ment férjhez, 
hogy a leány reverzálist adott ellenünk! Az egyház presbitériuma az egyház
megye közönségének Ítélete elé óhajtotta általam, hozni ezt a döbbenetes esetet 
Midőn ezt teszem, lehetetlen, hogy ne adjunk fájó kifejezést c feletti meg
botránkozásunknak s a felett, hogy az a tanító-család, amelynek évek hosszú 
során át kenyeret adott a gyülekezet, ilyen bántóan tud fizetni a vett jókért, 
írassák fel szomorú mementó gyanánt az utódok számára!

Ároktő 7790 pengő értékben uj, 2 manuálos orgonát készíttetett. A 
hevesi járásban voltak bajok több helyen. A régóta beteg hevesi lelkész he
lyett szolgáló, sokat merő Takács Imre h. lelkész más egyházmegyébe lett 
megválasztva rendes lelkészül. Maga után hagyta kis egyházuk rendezetlen 
terheit. A tanító szolgálatképtelen, beteg. A volt gondnok ellen hűtlen kezelés 
gyanúja miatt világi bíróság előtt, eljárás folyik. Jelenleg Fodor Géza h. lel 
kész próbál rendet teremteni, sok jóakarattal.

Alanyban a lappangó tűz egyházmegyei gyűlésünk idejére ú jra fellán
golt. A lelkész ellen az egész presbitérium fegyelmi feljelentést tett, ideg- 
betegségből eredő hanyagság és nembánomság miatt. Az egyház adóssága s 
más irányú kötelezettségei nagy mulasztásokról beszélnek. Jelenleg a panasz
levél a lelkészkézhez adatott le, a törvényben neki biztosított jogával való élés 
végett befelelésre.

Felelősségem tudatában ígérem s az átányi gyülekezet tagjait e helyről 
is megnyugtatni kívánom, hogy a lelkész befelelése után a törvény teljes szi 
gorával kívánok eljárni a gyülekezet rendje visszaállítása érdekében.

Tiszavalkón senki sem akarja a gondnoki hivatalt elvállalni. Már négy
szer választottak kurátort ez évben, s egy sem hajlandó átvenni e tisztet. S a j
nos, előttem nem nyilatkoztak a hivatal cl nem vállalásának igaz okairól, 
mindenesetre kérek utasítást arra nézve, hogy gondnoki hivatalt cl nem vál
lalókkal szemben a rendbüntetés alkalmazásával járjak-e el, indokolatlan hi
vatali el nem foglalásért.

Egerlövőn az uj iskola építési munkája folyik.
Tiszanána és Poroszló a rend hazája. Ujlőrincfalva ifjú  lelkésze Ti- 

mótheusként sáfárkodik.
Tiszamenti járásból csak a legjobbakat jelenthetem. Szederkény, Oszlár, 

Palkonya, Nemesbikk, Hejőbába, Hejőpapi gyülekezetei atyafiságos szeretői
ben élnek.

Tiszakesziben Papi) Lajos és neje, Kassi Zsanett 2000 pengő értékű to
ronyórát készíttettek. Méltó e cselekedet a köszönetre.

Nemesbikken a lelkész több évi nyugdijjáruléka fizetetten. Többszöri fel
hívásomra sem tévén eleget fizetési kötelezettségének, kénytelen voltam a 
hátralék erejéig, a lelkész! föld jelenlegi bérlőjétől, Seress Gábor tiszaoszlári 
lakostól 15 q. búza erejéig letiltást eszközölni. Persze az előre való fizetéssel 
nem tudom mikor jut az összeg kiegyenlítésére alkalom. Kérem rendelkezésem 
jóváhagyását. .• -.e

A keresztesi járás gyülekezetei: Mezőkeresztes, Gelej, Felsőábrány, Bor- 
sodgeszt, Mezőnagymihály, Sály, Daróc s a kis Mezőkövesd ősök nyomdokain 
haladva élnek, munkálnak. Igazán megnyugtatás olvasni a vizitátorok jelen
tését, hogy e járásban mindenek ékesen és szép rendben történnek.

A tibolddaróci szép uj iskola 21.064 pengő költséggel megépült. .  .
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íme ez a sok bizakodás s biztatás, legyünk jó reménységgel. És most 
szomorú kötelességek végzéséhez kezdek. Sólyom Lajos, a megfáradt ónodi lel
kipásztor ez év január elsejétől a nyugalmazott lelkészek seregébe lépett. Le
tette válláról palástját, pihenni vágyik. Mi bizonyságot teszünk mellette, 
hogy sok jóakarattal áldott sáfár volt. Kivánjuk, hogy nyugalom esztendei 
hozzák meg mindazt számára, amit ő a tisztes öregségtől vár.

Utódját, dr. Pápai Istvánt, az ónodi lelkészt mai gyűlésünkön erősítjük 
be, e helyről is Isten áldását kérem munkájára. Aztán jönni fog most ide 
elénk a halottak egy szomorú csapata! Fekete Gyula ez év febr. 8-án örök 
pihenőre tért. Nyugdíjba lépése alkalmával minden jó t kívántunk számára. 
Most a sirja  felett emlékezetben megállva, mig a kegyelet virágait szórjuk 
kihűlt porsátora felé, áldó imádsággal kérjük Istent, hogy az ő megfáradt, 
szolgájának adjon örök nyugodalmat. Szerettei fájdalmából egyházmegyénk 
is részt kér.

A Tiszadobon tartott végtisztességtevésen egyházmegyénket Román 
Ernő képviselte s rótta le a család előtt a kegyelet adóját.

Még alig száradtak fel a könnyek, melyek a frissen hántolt lelkésztestvér 
sírjára omoltak, pár napra rá, február 11-én Apostol Bertalan, a költői lelkű, 
nagytudásu, sok bánat látta lelkipásztor tért meg Istenhez. Csak a múlt év 
tavaszán ünnepeltük őt 40 éves lelkészi szolgálata határmesgyéjén s ime a 
másik tavasz jöttével már virágok nyílnak a kihűlt, sziv felett. Értékes, nemes 
patinával bevont volt az ő élete. Könnyet és imádságot érdemel tőlünk. Da
lolt, szeretett, szenvedett, legyen könnyű neki a föld, utána siró családját vi
gasztalja meg az örök élet ura!

A gyászszertartást én és Bodnár László felügyelő lelkész végeztük a 
hivek igen nagyszámú részvétele mellett.

Tisztelettel kérem a család részére részvétünk kifejezését. S egyben tisz
telettel kérem jóváhagyását azon rendelkezésemnek, hogy az özv. a kegyeleti 
esztendő élvezetében meghagyassék.

A szirmai lelkészi állásra meghívás utján Derencsényi István miskolci s. 
lelkész hivatott el. Tárgysorozatban kérem a választás jóváhagyását. A meg
választott, lelkész beerősitése csak a jövő év tavaszán esedékes, s addig a szir
mai egyház ügyeit a megválasztott lelkész, mint általam kirendelt felügyelő 
lelkész látja  el, a melléje exmittáltan rendelt Arday Pál s. lelkésszel. Legyen 
áldás a gyülekezeten és u j lelkipásztorán!

Március 14-én egyházmegyénk egyik volt dicsekedése, a sok szenvedés 
látta Halászi József tiszadorogmai volt ny. lelkész és volt tanácsbiró hunyta 
le szemét örök álomra. A nyugalom révpartjához érve tisztességet tettünk, 
akkor bucsuzásunkkor nagyon sok, hiv és értékes munkában eltöltött élete 
előtt. Most, hogy oda tért, hol többé nincsenek bajok és ja jjok , kívánva kiván
juk, hogy nyugtassa őt meg az áldások Istene. Hűséges élete párjának és 
gyermekeinek küldjük vigasztalásul kegyeletes részvétnyilatkozatunkat.

Április 18-án újból nagy veszteség érte egyházmegyénket. Papp Szász 
Lajos, egyházmegyénk volt, kiváló tanácsbirája, jóságos szive is megszűnt 
dobogni. Tisztes öregsége alkonyán, mindvégig hűséggel szolgálva, csak altkor 
válott ki vezéreink közül, amikor a teste valóban erőtelenné lett. Hűséges 
fia volt Istenének, egyházának. Nincs benne kevélység. Egyházért áldozik, 
bátorít, lelkesít. Pátriárkák szép öregségével áldotta őt meg az Isten s hivta 
haza szerelmetes gyermekét. Igazolnom kell azt a sajnálatos félreértést, mely
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miatt későn értesültem elhalálozáséról s igy a végső tisztességtételen egy
házmegyénk nem volt képviselve. Kérem jegyzőkönyvünkben megörökíteni 
ez Istennek tetsző élet örök értékeit s a család tagjaival közölni igaz rész
vétünket.

Május 8-án Csiszár Béla tiszaoszlári ny. lelkész tette át szállását az atyai 
hajlékokba. Mély értelemmel, boncolni tudó ésszel, áldott s tudományosan 
képzett lelkipásztor volt. Az örök biró itélőszéke előtt találja meg az igazak 
jutalmát. Testének legyen nyugtot adó a siri álom. Özvegye s árvái a fel
támadást megkészitő Istenbe vessék reménységöket.

Örömmel jelentem, hogy Gaál Ferenc poroszlói lelkésztestvérünk ez év 
tavaszán tölti be poroszlói lelkészkedésének 25 éves jubileumát. Ez a mun
kában eltöltött 25 esztendő minden tiszteletet megérdemel. Legyen áldás a 
feléje siető másik 25 esztendő minden jó munkáján!

Időközben történt megerősítéseimet kérem jóváhagyni. És pedig: Mező- 
csát pótköltségvetését, Cserépfalu haszonbérleti szerződését, Sajókeresztur 
templomjavitási kulcsát, Hejőpapi építkezési tervét, Noszvaj kölcsönfelvételi 
ügyét. Tisztelettel jelentem, hogy Orsz. Köz. alapi, Orsz. Leik. Nyugdij- 
intézeti kivetési és elszámolási bizottsági gyűléseinket a törvény rendelkezései 
szerint megtartottuk. Megtörtént mindkettőre nézve már ez évre is a kivetés. 
Sem egyik, sem másikban hátrálékunk nincs.

Tanitóválasztások'ról őszi gyűlésünkön számolunk be.
Szavazatbontó gyűlésünk eredménye mai gyűlésünkön tárgyaltatik.
Számvevőszéken, Baldácsi-alapból való segélyosztás, költségvetés megké- 

szitése, számadások megvizsgálására háromszor tartottunk ülést.
Bírósági ülés, időszaki tanácsban kétszer lett összehiva. Első 1928 január 

27-én a kistokaji panasz ügyben, amely végeredményben békésen intéztetett 
el. Másikat 1928 április 13-án, mint delegált bíróság tartottuk a sajószent- 
péteri lelkészválasztás ügyében.

Segédlelkészeink a következő helyekre vannak beosztva: Miskolcon szol
gáltak: Ilosvay Ferenc, Derencsényi István és Kiss István, Császár József; 
Hevesen Fodor Céza; Poroszlón Tassy János; Mezőkövesden Szombatin 
László; Szederkényben Nagy Elek; Szirmán Arday Pál.

Hitoktató lelkészeink közül Szalonná» János áldáskivánásommal búcsú
zott el Egerből s helyét Sápy Dezső foglalta el. Vasgyárból Nagy József tá
vozott el s örökébe Nagy Sándor lépett. Hűséges munkások.

Tisztelettel jelentem, hogy báró Bettiik István gondnok ur a dorogmai 
egyezség szerint szívből felajánlott rozsjárulék árát a még élő lelkész, Halászi 
Józsefhez eljuttatta. Azt is bejelentem, nagy lelki örömmel, hogy Kun András 
Ur a tiszaoszlári árvák részére a 10 q. búzát a múlt. évre is befizette. 300 
pengőt, a 10 q. búza árát a tőkéhez csatoltam.

Fogadják mind a kettőn sokszor tapasztalt jóságokért egyházmegyénk
nek is leghálásabb köszönetét.

Tudomásra hozom, hogy a sárospataki ref. lapok évi támogatására 100 
pengő fizetésére köteleztetett egyházmegyénk. Költségvetés keretében intéz
kedés történt az összeg beállítására.

Népmozgalmi s egyéb statisztikai adatok a következők:
1. Lélekszám : 72.317.
2. Született: fi 998, nő 839, összesen 1837.
Törvényes 1761, törvénytelen 76.
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3. Meghaltak: fi 726, nő 703, összesen 1429.
4. Házasságot kötött: tiszta pár 473, vegyes pár 189, összesen 662.
5. Reverzális köttetett javunkra 102, kárunkra 58, összesen 160.
6. Nem áldatta meg házasságát —  pár.
7. Áttértek hozzánk: fi 29, nő 33, összesen 62.
8. Kitértek tőlünk: í i  22, nő 16, összesen 38.
9. Kikeresztelkedett: fi 1, nő — .

10. Konfirm áltatok: fi 620, nő 628, összesen 1248.

11. VAGYONI ÜGYEK:

Bevétel volt . . . . . . 682,553.72 P
K ia d á s ......................... . . 665,479.—  P
Maradvány . . . . 17,074.72 P

1. Földek értéke . . . . 2.980,602.53 P
2. Épületek értéke . . . 15.094,590.—  P
3. Alapítványok értéke . . 22,373.98 P
4. Tőkék éi*téke . . . . . 19,116.23 P
5. Alapok . . . . . . 45,932.92 P
6. Ingóságok . . . . . . 859,146.69 P
7. Hasznos jogok . . . . 8,400.—  P

Összesen : 19.030,162.35 P
Adósság.......................... . . 107,041.35 P

Tiszta vagyon . . . . 18.923,120.—  P

M agtárak állása:

búza.....................
gabona . . . . . . 559 hl. 09
arpa . . . . . . 284 hl. 02

Pénz:
Jótékony adományok összege 161,400.36 P
Épitésre fordittatott . . . 298,064.37 P
1. Templomra . . . . . 161,885.11 P
2. Iskolára . . . . . . 38,767.70 P
3. Egyéb épületekre . . . 97,411.56 P

Hadikölcsön van az egyházaknak: 449,776.28 Kor.
6% -os 346,124.50 Kor.
5%-os 153,659.78 Kor. A jegyzési aranykorona vétetett fel.

. . . Talán mindenre megfeleltem immár. Törekedtem bekopogtatni min
den egyház házának ajtaján. Törekedtem idevetiteni a fényt s az árnyat. 
Sikerült-e közmegnyugvásra? Én nem tudom. ITa fogyatkozások vannak je-
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leütésemben, kérem bocsánatukat. Én magam dolgozom, mig erőm engedi. 
Jele ennek, hogy irodámban feldolgozatlan akta nincsen. De valahogy úgy 
érzem, hogy nagyon is megszaporodtak ma az esperes teendői s bizony az 
én lassan öregség felé hajló vállaim is görnyedezni kezdenek a teher alatt. 
Nem szokásom a panasz, de rossz szokás ez nálunk, hogy egy-egy emberen 
sokszor túlságosan sok teher pihen. Nem volna ez baj, ha a gyülekezetek lel
készei igaz megértéssel figyelnének minden rendelkezésre és kérésre. Fájda
lom, sokszor kell ismételve kémem: soká kell várnom egy-egy válasz érke
zését. A fizetni valók elrendezésében pedig igazán sokszor rimánkodva kell 
kémem, sokszor meg feddőn. Pedig a fizetni valókat úgyis csak le kell tudni. 
Minek azt halogatni. Sokan talán próbára akarják tenni Istentől nekem 
adott békén váró természetemet. Kérek nagy szeretettel mindeneket, hogy 
tanuljuk meg már egyszer, hogy: rend a lelke mindennek! S hogy fegyelem 
nélkül nem állhat fenn egyetlen intézmény sem!

Csak egy esetet hozok fel. Hiába rendelte el a Főtiszteletü Püspök ur 
körlevelében, hogy a sárospataki theol. intemátus céljaira az esperesi hiva
talhoz küldendő be az egyik húsvéti persely pénz, csak 23 egyház lelkésze tett 
eleget e kötelességnek. Ezek küldeményét illetékes helyre eljuttattam, de a 
kötelességet mulasztókat e helyről figyelmeztetem, hogy azt a perselypénzt 
most már ne hozzám, de egyenesen a főiskolai pénztárba küldjék be.

A jelentésem megtétele után szeretett egyházmegyém minden tagjára 
Istennek áldását kérve, magámat sokszor tapasztalt szives szeretetükbe 
ajánlva vagyok

Miskolc, 1928. junius hó.
A Nagytisztelet.ü egyházmegyei közgyűlés alázatos szolgája

F arkas István

Az esperesi jelentéssel kapcsolatban a következő határozatok 
hozattak:

a) Felkéri egyházmegyei közgyűlés Esperes urat, hogy 
szándéka szerint tartsa szigorúan nyilván és beavatkozásától 
ne kímélje meg azokat az egyházakat, amelyek az iskolaépit- 
tetés terén bármi hanyagságot tanúsítanak. Az ahhoz igényel
hető államsegély kérelmezésére elkötelezőleg utasítsa az ily 
egyházak lelkészeit, annak elvárása mellett, hogy eljárásaik 
eredményéről jelentést tegyenek, tekintettel arra, hogy sérel
mes esetben felsőbb egyházi hatóságaink magukévá tehessék 
az ügyet és orvoslást kereshessenek.

b) Egyházmegyei közgyűlés a szegényebb egyházak rom
lástól megóvása szempontjából újból felir az egyházkerület 
utján az egy. Konventhez, kérve oly állami rendelkezések 
kieszközlését, hogy a tanítói nyugdijjárulékokkal járó elvi
selhetetlen. terhek fizetésére mindenütt a politikai községek 
köteleztessenek.

c) Egyházmegyei közgyűlés az anyagiakban igen erőte- 
len, csekély létszámú mályi leányegyháznak testvéri szere
tettel siet támogatására, utasítja anyaegyházának lelkészét, 
hogy iskolai segélykérvényét a minisztériumhoz adja be> 
amelynek eredményétől függ az egyházmegye segélynyújtása
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is, melynek javaslat formájában való előkészítésével a szám
vevőszéket bízza meg.

(1) Az áldozatos egyházszeretet ez évi zászlóhordozóinak 
—  amint neveik a jelentésben felsorolva vannak —  jegyző
könyvi köszönet mellett a főjegyző által megszerkesztendő 
külön-külön köszönőlevél megküldése határoztatott.

e) Jegyzőkönyvi elismerésben részesíti egyházmegyei 
közgyűlés a most már önálló lelkészekül megválasztott Bod
nár László és Derencsényi István volt miskolci segédlelkésze
ket a belmissió terén tanusitott odaadó és eredményes mun
kásságukért.

f) Közgyűlés szívesen és örömmel, fogadja kebelébe és 
üdvözli a Szirmára beválasztott Derencsényi István és dr. 
Pápai István Ónodra beválasztott lelkészeket, mint részben 
kipróbált, részben uj munkatársat, sok szép feladat váro
mányosait.

g) A mezőcsáti eset: ref. tanítónőnek, még ha állásban 
nem volt is, de aki ref. tanító leánya, ellenünk, a róm. kath. 
egyház javára történt reverzális adása méltán keltett felhá
borodást. a mezőcsáti presbitériumban és ebben egyházmegyei 
közgyűlés együttérzését tolmácsolja.

h) Az Átányban, Szirmán és Tiszavalkon felmerült bo
nyodalmak megszüntetésére megbízza egyházmegyei köz
gyűlés az elnökséget, hogy a törvény teljes- szigorával já r 
jon el.Szirma utasiitatik az özvegy fakövetelésének kivetésére.

i) Kegyeletes visszaemlékezéssel búcsúzik egyházmegyei 
közgyűlés több elhunyt, kedves munkatárstól: Halászy Jó 
zsef, Apostol Bertalan, Fekete Gyula, Csiszár Béla lelkészek
től és Papp-Szász Lajos világi tanácsbirótól. Öt kimagasló, 
az emlékezet fáklyafényében is sokáig világitó egyéniség . . . 
öt áldott élet sirba hanyatlása, mely csupa arany, csupa ér
ték, csupa fény volt. Istennek hála, mindanyian majdnem 
pátriárkái kort értek, sokat dolgoztak, áldoztak egyhá
zunkért és családjukért. Hálatelt visszaemlékezésünk mellett 
hátramaradt gyászos család tagjaikra kérjük Istentől a hit
ből fakadó vigasztalást, A dunavecsei ref. egyháznak, mely 
az ott elhunyt Halászy Józsefet a maga halottjának tekintet
te, egyházmegyei közgyűlés jegyzőkönyvi köszönetét mond: 
—  Ugyancsak szomorodottan bucsuzunk el Galgóczi Béla 
tanítótól, ki Hevesen 3 évtizedig munkálkodott hűséggel és 
buzgalommal. Elszállt lelke találjon boldog lakást az üdvös
ség hazájában.

j)  Bodolay István mezőcsáti lelkész fényes pályáju ka
tona fia. váratlan halála alkalmával a jó édes apának leg
őszintébb részvétét nyilvánítja az egyházmegyei közgyűlés. 
S annak, ki szeretett magyar hazánkért a nehéz időkben ér
tékes szolgálatban vitézkedett, csendes siri nyugalmat és égi 
jutalmat kívánunk.

k) Sólyom Lajos, nyugalombavonult ónodi lelkésznek 
egyházmegyei kögyülés fájó bucsuzással küldi üdvözletét,



óhajtva, hogy tegye Isten áldotta és békességessé nyugalmá
nak jól megérdemelt napjait, jó erőben s egészségben eltöl
tendő hosszú öregséggel koronázva meg őt.

1) A s. lelkészek beosztásában történt változásokat egy
házmegyei közgyűlés tudomásul veszi.

m) Mézőcsát pótköltségvetésének, Cserépfalu haszonbéri 
szerződésének, S.-keresztur templomjavitási kulcsának, Hejő- 
papj építkezési tervének, Noszvaj kölcsönfelvételi ügyének 
megerősítését és az özv. Apostol Bertalanná kegyeleti évére 
vonatkozó esperes! intézkedést közgyűlés jóváhagyja.

n) Az Orsz. Közalapi és Orsz. Lelkész-nyugdijintézeti el
számolások tudomásul szolgálnak.

o) Egyházmegyei közgyűlés határozza, hogy azoknak az 
egyházaknak lelkészei, akik a maguk hibájából a fizetni va
lókban hanyagságot tanúsítanak és ezáltal az egyházmegyei 
ügyvitelben munkatöbbletet s fennakadást okoznak: rend
bírsággal rovassanak meg.

p) Örömmel üdvözli egyházmegyei közgyűlés Gaál Fe
renc tanácsbiró, tanügyi elnököt, aki fáradhatatlan munkás
ságban, örökös jóakarással és sok-sok eredmény elérése 
mellett most töltötte be poroszlói lelkipásztorkodásának 25- 
ik évét. Legyen továbbra is áldott élete, hogy vezérelhesse 
Isten segedelmével még évtizedekig egyházát a virágzás, 
az előhaladás, hiveit pedig az üdvösség boldoggá tevő utján. 
Áldja meg őt az Isten megértő munkatársakkal és hívekkel, 
viruló, békességes és boldog családi élettel.

r) Özv. Apostol Bertalannét a kegyeleti és csonka év jö 
vedelmében —  egyh. m. közgyűlés —  meghagyja.

s) Egyházmegyei közgyűlés tiszteletének, elismerésének 
és hálájának lobogóját h a jtja  meg azok előtt a vezérférfiak 
előtt, kik eddig is, most is az áldozatos, jótettre kész, mun
kás egyházszeretet példaképei voltak: báró Bottlik István 
Öméltósága előtt, aki a Halászy József nyugalomba vonulása
kor a tiszadorogmai egyezség létrehozása érdekében az ottani 
hivek terhei könyitésére jóindulatból megajánlott rozs járu
lékok árát évek során át be-be fizette, nagy készséggel és pon
tossággal, mely jótéteményével békességet költöztetett a há
borgó szivekbe. Molnár Gyula dr. egyházmegyei ügyész előtt, 
aki mint évek óta, most is, ügyészi honoráriumát a nevét vi
selő egyházmegyei alapítvány tőkéjéhez csatolta. A könyörü
letes szivü Kun András világi jegyzőnk előtt, aki esztendőn
ként folyósított 10— 10 q. búza árának jókedvű adományoz- 
gatásával a tiszaoszlári lelkészárvák szeméből töröl le sok
sok könnyet. Végül az előtt, akinek a lelke folyton égő oltár
ként lángol, szive folyton értünk s felénk dobog, szelleme, 
karja, keze folyton érettünk munkás, amely elragadó való
ságokról az elhangzott jelentés is ékesen szóló bizonyság, —  
Farkas István esperes előtt, kívánva mindnyájuknak erőt, 
egészséget, anyagi javakat, hosszú életet, hogy példás életük 
sokáig áldásokkal gyümölcsöző legyen.
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8. Olvastatott Farkasfalvi Farkas Géza, az abauji egyházmegye uj 
gondnokának válaszlevele;

a szívből jövő, meleghangú köszönőlevelet egyházmegyei köz
gyűlésünk jóleső érzéssel tudomásul vette.

9. A szirmai Egyházba megválasztott Derenesényi István és Ónodra 
beválasztott dr. Pápay István lelkészek megválasztásáról az egyházmegyei 
közgyűlés örömmel vesz tudomást.

Az ónodi lelkészi állásba dr. Pápay István lelkészt be- 
erősiti —• s Derenesényi beerősitését — a jövő év tavaszi 
gyűlésére hagyja, amikor is a kegyeleti és csonka év lejárta 
után foglalja el Derenesényi István szirmai rendes lelkészi 
állását.

10. U j tanítókul választattak: Tiszakeszibe Szalánczy János, Ároktőre 
Szabó Gyula, T.-dorogmára Örvendy István és Örvendy Istvánná, Igricibe 
Ihász Károly, Felsőábrányba Tankó István, Bükkaranyosra Bónis Imre, 
Bőcsre Lajos István és Poroszlóra Réthy Andor.

Egyházmegyei közgyűlés a hivatali eskü kivétele mel
lett megválasztottakat állásukba beerősiti —  s a még esküt 
nem tett örvendy Tstváraiétól az esküt ki veszi.

11. Számvevőszék jelenti: az egyházmegye közpénztári számadása az 
1927. évről átvizsgáltatván, tiszta pénztári maradvány 1550 P ; az 1928. évi 
költségvetés tételei ugyanazok, mint a múlt éviek (1. 1927. tavaszi jz'kv.); 
az egyházmegye vagyonmérlegében, a múlt esztendeihez viszonyítva, sza
porulat a betétek és kamatokból 424.63 P; zárlat: 2922.26 P ; a Boldácsy 
alapból kiosztatott: 3245 P ; valamennyi kebelbeli egyházközség beadta 
úgy a múlt évi számadásait, mint ez évi költségelőirányzatait és azok meg
erősítettek. Azonban számvevőszéki előadók észrevételezik, hogy az egy
házak egy része a számadások formai rendezésében teljesen figyelmen kí
vül hagyja az erre kiadott nyomtatott mintát, amely rendellenességgel za
varják és megnehezítik a számvevői munkát.

Egyházmegyei közgyűlés a jelentést tudomásul veszi, a 
számadást, költségvetést, vagyonkimutatást jóváhagyja és 
határozza, hogy rendbírság terhe alatt kötelezi az összes egy
házakat a. számadásoknak a nyomtatott hivatalos minta sze
rinti csoportosítással, megkészitésére. Egyházmegyei pénz
tárnok a számadásban foglalt tételekre nézve a szokásos fel
mentésben részesittetett.

12. Az egyházmegyei Kálvin-Szövétség beterjeszti Farkas István es
peres és báró Bottlik István gondnok elnöklete mellett f. évi junius hó 4-én 
Miskolcon tartott értekezletének jegyzőkönyvét.

Az értekezlet énekléssel s imádkozással kezdődött, mely után Benke 
József tartott tettreserkentő, megragadó bibliamagyarázatot; Farkas Ist
ván tartotta meg ezután hatalmas, irányt mutató, megnyitó beszédét, mely
ben hangsúlyozta, hogy a lelkek újjászületésétől függ egyházunk s nem
zetünk újjászületése is. Emlékeztette jelenlevőket az országunkat tönkre
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tevő trianoni béke évfordulójára s felhívására az egész értekezlet néhány 
percnyi néma áhítatban könyörgött az ezeréves Magyarország feltámadá
sáért. Tisztelettel köszönti az értekezlet alkalmából a Kálvin-Szövetség fá
radhatatlan apostolát, vitéz Sáfrán Géza altábornagyot és a mkskolci 
Kálvin-Szövetség egyik agilis elnöknőjét, báji Patay Gyulámé úrnőt, ki üd
vözletét küldte mai gyűlésünknek —  s lelkes odaadással működő vezér
karát.

Dr. h. Kiss Géza előadása: „Mit tettünk a Kálvin-Szövetségért“ ci-
men a K. Sz. munka szükségeiről szóló lelkesen, alapos és széleskörű tudás
sal, beszámolva az eddig végzett munkákról, kiemelve a miskolci K. Sz. 
mintául szolgáló, nagy eredményekben gazdag ténykedését.

Nádházy Bertalan: „Az evang. szociálizmusa dióhéjban“ cimen tartott 
lebilincselő, nagyhatású előadást. Mindkét előadást termékeny eszmecsere 
követte.

Végül v. Littkey György nagyértékü előadását hallgatta meg a leg
nagyobb elismeréssel az értekezlet. Az előadásokat a miskolci K. Sz. ve
gyeskarának elbűvölő darabjai, Marfflag Lajos és Feke Kálmán pompás 
szólóénekei tették változatosakká.

Az értekezlet a következő indítványokat terjeszti egyházmegye köz
gyűlése elé:

1. Határozatilag mondja ki a közgyűlés, hogy a f. év 
őszével minden gyülekezetben kezdődjék meg a kálvinszövet- 
ségi munka.

2. Az egyhm. és járási tanítóegyesületek felhivandók, 
hogy testületileg lépjenek be a járási, illetve e. m. Kálvin- 
Szövetségbe s a tanítók legyenek segítségükre a Kálvin-Szö
vetség szervező munkásainak.

3. Mondja ki e. m. közgyűlés, hogy elemi iskoláinkban az 
Újszövetség megvétele a III. osztálytól kezdve minden nö
vendékre kötelező legyen.

Egyházmegyei közgyűlés az értekezlet elnökségének, 
előadóinak és szereplőinek köszönetét nyilvánítja s a Kálvin- 
Szövetség mindhárom indítványát egyhangúlag magáévá te
szi és határozattá emeli. Dr. h. Kiss Géza és Nádházy Berta
lan kinyomtatandó nagyértékü előadásait lelkészeknek és 
gyülekezeteknek ezúton is figyelmükbe ajánlja.

13. A noszvaji egyház presbitériumi és közgyűlési határozatokkal 
templomának kibővítésére megkötött építési szerződésének jóváhagyá
sát kéri.

Egyházmegyei közgyűlés az építési szerződést jóváhagy
ja k  felhívja a noszvaji egyházat, hogy az építkezés költségei
nek fedezésére szükséges adókulcsát készítse meg és ter
jessze be.

14. A martintelepi rcf. leányegyház egyházmegyei közgyűlésünk elé 
terjeszti kérelmét, hogy önálló, kongruás egyházzá alakulhasson. Hivatko
zik egyfelől 800-at meghaladó íélekszámára, amely nem lehet el a jövendő
ben állandó, rendes lelkigondozó nélkül, másfelől a nagymélt. vallás- és
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közokt, minisztérium leiratára, amely a megfelelő államsegélyt maga részé
ről kilátásba helyezte s végül csatolja a hejőcsabai anyaegyház presbitériu
mának beleegyező nyilatkozatát.

Egyházmegyei közgyűlés örömmel értesül a hitélet eme
lése szempontjából oly nagyfontosságu vállalkozásról s tekin
tettel a hejőcsabai anyaegyház beleegyezésére s a vallásügyi 
minisztériumának a kongruát illető jóakaratai, határozott Ígé
retére : a maga részéről a legnagyobb készséggel járul hozzá 
a martintelepi leányegyháznak anyaegyházá való szervezésé
hez s felterjeszti a határozatát a főt. egyházkerülethez,

15. Kovács Dániel noszvaji és v. Pongor Imre makiári tanító ellen 
nagymérvű hanyagság és kötelességmulasztás címén panasszal él e két 
egyházközség, amiről nemcsak egyházlátogatóság győződött meg, hanem 
az ügyüket kivizsgáló tanügyi bizottsági elnök is és egyöntetűen javasol
ják  megnevezetteknek a tanfelügyelőség közbejöttével nyugalomba- 
helyezését,

Egyházmegyei közgyűlés a nyugdíjazásra irányuló leg
szigorúbb eljárást indokoltnak lá tja  és a javaslatot jóváhagy
ja, de azzal a hozzáadással, hogy utolsó kísérlet teendő a 
felülbirálásra abban a formában, hogy még az iskolai év be
fejezte előtt az illetékes kir. tanfelügyelő urak is kéressenek 
fel, az iskolák felülvizsgálására. Esperes pedig megbizatik, 
hogy a tanfelügyelő urakkal egyezségben intézze el, nevezet
tek nyugdíjba vonulásának fájó ügyét.

Ifi. A tiszagyulaházi szórványban lakó ref. hívek Tiszaszederkény 
anyaegyháztól különválni óhajtanak s a Szabolcs megyében fekvő Tisza- 
polgár missiói egyházhoz kívánnak csatlakozni. Indokolják kérelmüket az
zal. hogy Tiszagyulaháza a Tisza balpartján, Tiszaszederkény a Tisza jobb- 
partján fekszik s árviz esetén a szórvány az anyaegyházzal nem közleked- 
hetik, esős időben pedig utjai szintén csaknem járhatatlanok. Ezzel szem
ben Tiszapolgár mindenkor megközelíthető, sőt az állami anyakönyvezés 
tekintetében eddig is ahhoz tartoztak.

Egyházmegyei közgyűlés, tekintettel a tiszagyulaházai 
szórványbeli hivek indokaira, valamint a tiszaszederkenyi 
anyaegyház presbitériumának és közgyűlésének s a tiszapol- 
gári missiói egyház presbitériumának beleegyező nyilatko
zataira: maga részéről hajlandó a kérelmet teljesíteni s to
vábbi jóváhagyás végett felterjeszti a főt. egyházkerület 
közgyűléséhez.

17. A diósgyőri egyház jóváhagyás végett beterjeszti a Diósgyőr- 
vasgyári egyház presbitériumának és közgyűlésének 1927. évi október .18- 
án és 23-án hozott határozatát, melyszerint a már meglévő 12.000 P. fo
lyószámla kölcsönét az egyház a M.O.T.-nál 4.000 P-vel 16.000 P-re emeli 
fel. A kölcsön a templom építéséhez szükséges.

Egyházmegyei közgyűlés a kölcsön felvételét engedé
lyezi s a határozatokat további jóváhagyás végett az egy, 
kér. közgyűléshez felterjeszti.



18. Takács Mihály egyházmegyei belmissiói előadó ezen tisztségről 
való végleges lemondását bejelenti.

Az egyházmegyei közgyűlés tekintettel arra, hogy az 
egyházmegye közgyűlése már előzőleg kimondotta, hogy az 
egyházmegyében mindenféle belmissiói munkát a Kálvin- 
Szövetség kebelében kell végezni, az egyházmegyei belmissiói 
előadói és kálvinszövetségi előadói tisztet egyszemélyben 
egyesíti. Éhez képest Takács Mihály egyházm. belmissió elő
adónak ezen tisztségről való lemondását elfogadja és az egye
sített előadói tisztséggel dr. Hegyaljai Kiss Géza ref. lelkész, 
eddigi egyházmegyei kálvinszövetségi előadót megbízza, az 
egyházmegyei számvevőszéket pedig felkéri, hogy nevezett 
előadó részére valamelyes, —  legalább a készkiadásait meg
térítő tiszteletdijról gondoskodjék.

Takács Mihály ref. lelkésznek az egyházmegyei belmis
siói előadói tisztségben mindenkor kifejtett ügybuzgó és fá
radhatatlan, lelkes és eredményes működéséért jegyző
könyvileg köszönetét szavaz.

19. A Diósgyőr-vasgyári ref. egyház bemutatja a lelkészi állás .java
dalmának megállapítása tárgyában hozott presbitériumi és egyházközségi 
közgyűlési határozatokat s az E. T. I. t.-c. 15. §. é) pontja alapján jóváha
gyásukat kéri.

Az egyházmegyei közgyűlés a bemutatott határozatokat 
hogy a lelkész javadalmának kiszolgáltatása tekintetében 
fennakadás ne álljon be, jóváhagyólag tudomásul veszi, te
kintettel azonban arra, hogy az adott esetben lelkészi java
dalom megállapításáról van .szó és hogy az E. T. 111. t.-c. 2. 
§-a értelmében az egyházi adó kivetése az illető dijlevél te
kintetbe vételével történhet, felhívja a Diósgyőr-vasgyári ref. 
egyház községet, hogy a lelkészi javadalom megállapítását 
dijlevélszerüleg eszközölje és a vonatkozó dijlevelet az E. T.
15. §. é) pontja értelmében leendő megerősítés végett az 
előző dijlevél kapcsán mutassa be.

20. Farkas István esperes jelentést tesz a tiszaoszlári Kovács árvák 
részére gyűjtött s az egyházmegye kezelésében s felügyelete alatt levő va
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gyonról. E jelentés szerint:
, I. A hajdúböszörményi Kálvineum által kezelésbe vett eredeti összeg

(33 millió papirkorona) . v   2640.— Pengő
A Kálvineum fenti összeget kamattal, gyűjtéssel

gyarapította . . .   2159.60 P-vel
Összesen Kálvineumnál van 1928 ápr. 20-án . . . .  4799.60 P.

I I .  Az alsóborsodi ref. egyházmegye kezelésében, betétkönyvön van 
az évenkint befizetett Kun András féle járulékkal s kamatokkal szapo
rodott tőke ..................................................................................  4346.60 P.
I — I I  címen (Kálvineum-egyházmegye) összes tőke . . . 9146.20 P.

Vagyis papirkoronában az eredetileg: . . . .  65,475.116 kor.
ma: . . . .  114,327.500 K-t

tesz ki, ami az árvavagyon tekintélyes gyarapodását mutatja.
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Egyházmegyei közgyűlés a jelentést örömmel és meg
nyugvással vesszi tudomásul.

21. Tárgyaltatott Gyulay Imre debreceni lakos kérelme, az alsóborsodi 
ref. egyházmegye által kezelt és a tiszaoszlári kiskorú gyermekek tőke
pénzéből Zoltán nevű fiát illető rész után 1927. év december 31-ig esedékes 
kamat kiutalványozása iránt.

Az alsóborsodi ref. egyházmegye közgyűlése a.benyúj
tott kérvény folytán Gyulay Imre debreceni lakosnak, 
az oszlári 4 árva közül egyet, Zoltánt örökbefogadó szülő
nek a gyermekneveltetési költségeinek pótlására, az eddigi 
kamatok negyedrészét kifizetni rendeli. —  Felkéri az esperest, 
hogy a számfejtendő, ilyként esedékes összeget a kérvénye
ző kezeihez szabályszerű nyugta ellenében fizesse ki annyi
val is inkább, miért, ehhez Borsodvármegye árvaszéke 
15470/1927. sz. határozatával a hozzájárulását megadta.

22. A diósgyőri egyház jóváhagyás végett beterjeszt két adásvételi szer
ződést, mely szerint az egyház megveszi özv. Kachnics Károlyné sz. Stefáni 
Mária ujdiósgyőri lakostói a diósgyőri 2384. és 2844. sz. tjkv.-ben A - f -1. s. 
4124/3092. hr. és A - f  1 —  2. s. 3104/3. és 3450/b./2. hrsz. a. foglalt ingat
lanokat 3200 P. vételárért, továbbá a diósgyőri 2250. sz. tjkv.-ben A +  2. s. 
3095. hrsz. a. foglalt, ingatlant, 12800P. vételárért özv. Kachnics Károlyné, 
Zudla Jánosné, if j. Zudla Jánosné és kiskorú Kachnics Zoltán diósgyőri la
kosoktól.

Egyházmegyei közgyűlés, miután az egyház előadása sze
rint. a házra ás telekre szükségük van s miután előadásuk sze
rint az ingatlan jövedelme nemcsak a vételár kifizetésére fel
vett kölcsön kamatát, fedezi, hanem törlesztésre is marad eb
ből, a vételt jóváhagyja, megerősíti és a szerződéseket záradé
kolva, további jóváhagyás végett az egyházkerületi közgyűlésre 
felterjeszti.

23. A felsőábrányi egyház beterjeszti 1928 április 26-iki presbiteri gyű
lésének határozatát, amelyben a balatonendrédi presbitérium határozatához 
csatlakozólag erélyesen sürgeti, hogy a ref. egyházaknak az állammal való 
segélyezési ügye külön törvénnyel legyen szabályozva, az államsegély ne a 
mindenkori miniszterek jótetszésétől tétessék függővé s felsőbb egyházi ható
ságaink a maguk hatáskörében is erélyesen lépjenek fel az államkormánynál 
adócsökkentési segélyünk teljes valorizálása s általában magyar református 
egyházunk államsegélyének az egész vonalon való világos és határozott ren
dezése érdekében.

Egyházmegyei közgyűlés a felsőábrányi presbitérium ha
tározatát teljes egészében magáévá teszi s az államsegély ha
tározott rendezése érdekében egyházkerületünk utján felir a 
főt,. Egyet. Konventhez.

24. Sinka Sándor és társai, poroszlói egyháztagok a presbitérium, illetve 
a temetői bizottság határozatát, mely a Sinka-család sírboltja által elfoglalt
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temetői; terület négyzetméterenkénti váltságárát, 46.40 P.-ben állapította meg, 
megt’elebbezvén azon indokolással, hogy a temetői szabályrendelet négyzet- 
méterenként 40 K. váltságárát ir elő, tehát 40 P.-nél ők sem kötelezhetők 
magasabb összeg fizetésére:

egyházmegyei közgyűlés panaszosokat a négyzetméterenkénti 
46.40 P. fizetésére kötelezi, mivel a megerősített temetői sza
bályrendelet 13. pontjában váltságul megállapított 40 Kor. a 
mai pénzértékben 46 P. 40 fillérnek felel meg.

25. Az igrici-i egyház megerősítés végett beterjeszti templomszék-sza- 
bály rendel étét.

Egyházmegyei közgyűlés a, szabályrendeletet jóváhagyja 
és a főtiszteletü Egyházkerületi közgyűléshez megerősítés vé
gett felterjeszti.

26. Az igricii egyház 5%-os iskolai pótadó kivetését célzó határozatát, 
ha az idevonatkozó s névszerinti szavazást feltüntető jegyzőkönyvek az el
nökséghez felt erjeszt etnek:

egyházmegyei közgyűlés jóváhagyja, illetve arra az elnökség
nek a felhatalmazást megadja.

27. Az igricii egyház terményadó-kulcsát, ha az idevonatkozó s névsze
rinti szavazást igazoló jegyzőkönyveket pótlólag benyújtja:

egyházmegyei közgyűlés megerősíti, illetőleg erre elnökséget 
felhatalmazza.

28. Az igricii egyház presbitériumának és egyházközségi gyűlésének egy
hangú határozatával elfogadott adásvevési szerződését terjeszti fel 3 péld.- 
ban, mely szerint Igrici község 188. sz. tjkvi betét. A. I. 7. s. sz. 96. hrsz. alatt 
foglalt 248 négyszögöl területet, a rajta levő épületekkel, 1760 P. árért eladja.

Egyházmegyei közgyűlés a szerződést jóváhagyja, azon ha
tározott meghagyással, hogy az egyház az eladási összeget, mint 
egyházfenntartási alapot, gyümölcsöztetni elköteleztetik s ha
tározatát. az egyházkerülethez felterjeszti jóváhagyás végett.

29. Az egerlővői egyház az egyházmegye jóváhagyását kéri arra nézve, 
hogy 3-ik iskoláját a polgári községnek átadhassa.

Egyházmegyei közgyűlés az egerlővői egyház kérelmét elvi 
szempontokból nem teljesiti s utasítja, hogy államsegély igény- 
hévéi elével és önadóztatás utján is, iskoláját tartsa fent.

30. A mezökeresztesi egyház jóváhagyás végett beterjeszti presbitérium 
és egyházközségi közgyűlés azon határozatát, hogy a tanítói fizetések fedezé
sére föld-, ház- és kereseti adó után 5%-os iskolai pótadót vetnek ki s annak 
kivetésére és beszedésére az adóügyi jegyzőt kérik fel.

Egyházmegyei közgyűlés a határozatokat jóváhagyja s 
megerősíti.

31. A diósgyőr-vasgyári egyház beterjesztette jóváhagyás végett az 1927 
október 18-án és 23-án tartott presbiteri és egyházközségi közgyűlésnek a



templom felépítésére és berendezésére szükséges összeg megszerzése céljából 
rendkívüli templomadó kivetésére vonatkozó határozatát és az adó kulcsát,

Egyházmegyei közgyűlés a temploma dó kivetését és az adó
kulcsot jóváhagyja, megerősíti és a diósgyőr-vasgyári hívek
nek áldozatkészségükért elismerését nyilvánítja.

32. A hevesi egyházközség beterjeszti határozatát, mely szerint Lökös 
Dániel h. gondnok ellen sikkasztás vádjával megindított eljárást felebbezési 
utón folytatni kívánja.

Egyházmegyei közgyűlés határozatát a felhozott indo
kokra tekintettel jóváhagyólag tudomásul veszi.

33. A mezőkeresztesi egyház presbitériuma jóváhagyás végett beterjeszti 
a Dobrik Bertalan és neje Scholcz Margit mezőkeresztesi lakosokkal kötött 
haszonbéri szerződést, mely szerint az egyház nevezetteknek 1928 okt. 1-től 
1940 szept. 30-ig terjedő 12 évre haszonbérbe adja a Vályi Nagy István és 
neje Boda Erzsébet-íéle alapítványi birtokot. Az évi haszonbér kát, holdan
ként 245 kg. búza és az összes adók.

Egyházmegyei közgyűlés a haszonbéri szerződést jóvá
hagyja s záradékolva az egyházközség elöljáróságának a köz- 
igazgatási bizottság gazdasági albizottságához való beterjesztés 
céljából kiadja.

34. A diósgyőri egyesült egyház presbitériuma, hivatkozván az E. T.
I. te. 14. §. i) pontjára, amely szerint minden egyházat annyi szavazat illet 
meg, ahány lelkészi állást tart fenn s emellett 1500 leiken felül minden to
vábbi 1500 lélek után még egy szavazat: 3 szavazati jogot kér a 4300 lélek- 
számmal bíró diósgyőri egyház számára.

A diósgyőri egyház presbitériumának kérelme, mint tel
jesen törvényen alapuló, teljesittetik s jelen határozat a főt. 
egyházkerületre terjesztetik föl.

35. Eötvös Ferenc előadó ismerteti az Orsz. Ref. Jóléti Társulat elnöké
nek egyházmegyénkhöz küldött körlevelét, melyben a Jóléti Társulat által 
vezetett szociális és gazdasági akciók intenzív támogatását kéri ős a Prot. 
Közp. Hiteliroda hasonló irányú körlevelét.

Egyházmegyei közgyűlés mindkét mozgalmat melegen 
pártfogolja és a kebelbeli egyházaknak és lelkészeknek a saját 
érdekét látja abban, hogy megérdemelt figyelemmel kisérjék 
egyházi sajtónkban az erre vonatkozó mindennemű közlemé
nyeket. Előadónak javaslatait részleteiben is helyesléssel fo
gadja s felkéri, hogy a közérdeklődésnek fenntartása érdeké
ben a „Lelkészegyesület“ erre a célra nyitva álló hasábjain 
előadását közölje.

36.. A hevesi ref. egyház bemutatja az egyház tulajdonát képező 11 és fél 
kishold szántóföldnek évi 24 métermázsa 90 kg. búza haszonbér mellett 6 évi 
időtartamra történt bérbeadásáról kiállított haszonbéri szerződést.

Az egyházmegyei közgyűlés a bemutatott haszonbérleti 
szerződést, miután a bérbeadás aránylag magas haszonbérért 
történt és a bérleti szerződés feltételei az egyház érdekének tel
jesen megfelelnek, jóváhagyja.
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37. Tankó István felsőábrányí ref. tanító kérvényt nyújtott be, melyben 
a Főtiszteletü Egyházkerület közgyűléséhez felterjesztést kér tenni az iránt, 
hogy az összes egyházi belhivatalnokok készpénzjárandóaágainak kifizetésé
nél az egyházközségekre nézve az aranykorona értékének az előző 17000-es 
szorzószámmal leendő átszámitása tétessék kötelezővé.

Az Alsóborsodi Ref. Egyházmegye közgyűlése az egyházi 
belhivatalnokokat egyházközségeik részéről megillető és arany
koronában megállapított járandóságok kifizetésénél a főtiszte
letü Egyetemes Konvent által megállapított és kötelezővé tett 
14500-as átszámítási szorzószám helyett az előző 17000-es szor
zószám meleltti átszámításhoz való visszatérést indokoltnak ta
lálja, mert a 17000-es szorzószámmal való átszámítás a békebeli 
értéket inkább megközelíti.

Tekintettel arra, hogy ezen. átszámítás eszközléséhez az egy
házi belhivatalnokoknak fontos érdeke fűződik, az egyházköz
ségekre nézve pedig ennek teljesítése különösebb megterhelte- 
tést nem jelentene, egyházmegyei közgyűlés a kérelem teljesí
tése érdekében tiszteletteljes kérelemmel fordul a főtiszt, egy
házkerületi közgyűléshez.

38. Az őszi egyházmegyei gyűlés színhelyéül Tiszanána állapíttatott meg. 
Ha azonban valami ok miatt ez nem volna megvalósítható, a gyűlés helyéinek 
megállapítása az elnökségre bízatott.

39. A tavaszi egyházkerületi gyűlésre képviselőkül kiküldettek az Elnök
ség mellett Gaál Ferenc, Enyedy Andor lelkészi tanácsbirák, Kiss Albert fő
jegyző, gróf Haller József, Bay Bertalan, Zsóry Lajos világi tanácsbirók, pót
tagokul Román Ernő, Kenyeréssy Károly lelkészi és vitéz Sáfrán Géza és 
Puky László világi tanácsbirók.

40. Jelen jegyzőkönyv hitelesítésével az Elnökség mellett az egyházme
gyei közgyűlés Miskolcon lakó tagjai bízattak meg.

H it e le s í t jü k  :

Kiss Albert Farkas István Dr. Kérészy Barna
egyh. főjegyző. esperes.

Regéczy József
vil. főjegyző.
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Az egyes pontokat jegyezték:

Kiss Albert: 1— 11; 35., 38— 40. 
Regéczy József d r.: 17., 22., 30., 31., 33. 
Takács Mihály: 12., 14., 16., 20., 23., 34. 
Kun András: 13., 15., 32.
Tóth Kálmán: 18., 19., 21., 36., 37. 
Kérészy István: 24— 29.

Bírósági ügy.
I. Időszaki tanács következő tagokból alakíttatott meg:
I. Elnökség mellett tagok: dr. gróf Haller József, dr. Kérészy Barna, 

vitéz Sátrán Géza, Pósa Péter, Román Ernő.
II. Tárgyaltatott Nagy Zoltán volt ároktői tanitó fizetési ügye, mint köz- 

igazgatási birósági ügy. Kiegészítő eljárást elrendelő végzés hozatott.
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1. Esperes megnyitó imádsága.
2. Gondnoki megnyitó beszéd s megalakulás. ,
3. Dr. Révész Kálmán püspök üdvözlése.
4. Egyházmegyei tanitóképviselők választása.
5. Szavazatbontó bizottság jelentése.
6. Birósági ülés kitűzése.
7. Esperesi jelentés és azzal kapcsolatos határozatok:

a) iskolaépületek rendbentartására és újak építésére utasítás;
b) tanítói nyugdijjárulékok ügye;
e) a mályii leányegyház segélyezése;
d) jelentés kapcsán jegyzőkönyvi köszönetek;
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mára ;
f)  Derencsényi István és dr. Pápay István uj lelkészek bekebelezése.;
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h) fegyelmi eljárásra meghatalmazások ;
i) Halászy József, Apostol Bertalan, Fekete Gyula, Csiszár Béla, 
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k) Sólyom Lajostól buesuvétel;
1) s. lelkészek elhelyezése;
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m) esperes adminisztrációs intézkedéseinek jóváhagyása; 
n) rendbírsági határozat;
o) Gaál Ferenc 25 éves lelkipásztorkodásának ünneplése; 
p) báró Bottlik István gondnoknak, Molnár Gyula dr. ügyésznek, Kun 

Andrásnak és Farkas István esperesnek köszönet-nyilatkozatok.
8. Farkasfalvi Farkas Géza köszönő-válaszlevele.
9. U j lelkésze kbeerösitése.

10. Tanitói beerősitések.
11. Számvevőszék jelentése és azzal kapcsolatos határozat.
12. Kálvinszövetség jelentése és kapcsolatos határozatok.
13. Noszvaji építési ügy.
14. Martin-telep anyásitása.
15. Kötelességmulasztó két tanító ellen, eljárás.
16. A tiszagyulaházai szórvány kiválása.
17. Diósgyőri kölcsönügy.
18. Belmissziói előadó lemondása.
19. Diósgyőr-vasgyári lelkészi fizetés ügye.
20. Tiszaoszlári árvák vagyoni gyarapodása.
21. Gyulai Imrét illető kamatok kiutalása.
22. Diósgyőri adásvételi szerződés jóváhagyása.
23. A balatonendrédi presbitérium mozgalmához csatlakozás.
24. Poroszlói sirbolt-váltsági ügybeni határozat.
25. Igrici-i tem plomszék-szal)á 1 yrendélet megerősítése.
26. Igrici-i iskola pótadóügy.
27. Igrici-i terményadóügy.
28. Igrici-i adásvételi szerződés jóváhagyása.
29. Az egerlövői iskola államosítására vonatkozó kérelem elutasítása.
30. A mezőkeresztesi iskolai adó jóváhagyása.
31. A diósgyőri templomadókulcs megerősítése.
32. A hevesi per folytatásához hozzájárulás.
33. A mezőkeresztesi haszonbéri szerződés jóváhagyása.
34. Diósgyőr 3 szavazati jogának megadása.
35. Jóléti előadó indítványainak elfogadása.
36. Hevesi haszonbéri szerződés jóváhagyása.
37. Belhivatalnokok fizetésére vonatkozó felsőábrányi indítvány jóvá

hagyása.
38. őszi gyűlés helyének megállapítása.
39. Kerületi képviselők kiküldése.
40. Jegyzőkönyvhitelesités.








